



工艺品之乡。



元代胶莱运河示意图。

新河镇

——以元代新人工运河得名的城镇

□鲁勇

元代开辟新的人工运河

新河镇是平度市“四大镇”之一，在现在的青岛市城市规划中列为青岛市化工园区。新河的名称来源是由于元代新建了一条人工运河而命名的。元代建胶莱运河，将新建河流北端的市镇命名为新河镇。

平度今为青岛市辖五市中面积、人口最多的一个县级市。春秋时期平度原属莱子国，后被齐国兼并，在境内建为即墨邑，即墨邑城在今大沽河畔的大朱毛村为齐国第二大邑，辖境很大，含今即墨、青岛市区一带。汉朝时曾为胶东国，隋朝建了胶水县，另建即墨县，即今天的即墨县。胶水县明代改为平度州，属莱州府，到民国政府时期改为平度县。新中国成立后，属山东省昌潍地区，1983年10月改属青岛市辖。

元代，定都“大都”，城址与今北京城大体一致，南方农业发达，每年

从南方向大都及北方运输粮食及农产品，陆路运输费时费事，消耗很大；海运曾多次发生海难，尤其是经过山东半岛的成山头时，常发生覆船事件。于是决定在山东半岛中部新建一条人工运河，即可大大缩短航路，又可避免行经成山头。元朝命阿巴赤率兵丁、民夫二万余人修建，它南起于黄海的胶州湾，北至渤海的莱州湾因而称为“胶莱运河”，在运河的北端建立了市镇叫“新河”，驻有运河管理机构，在它的北部又有“海仓”，因半岛中部有山岗，运河建有多处船闸来利于海船



19世纪末20世纪初的塔埠头港(青岛市档案局供图)

胶莱河边的一个港口。

航行。

胶莱运河直航之后，大大便利了我国南北通航。新河这一新的市镇也有了发展，但因胶东半岛中部地势高，造成水源不足，运河莱州湾一带又发生泥沙淤积，所以不多年运河上的大船难以航行，只能通小

舟。到明代已经难以航行，于是明代决定重修，新河开通了胶莱南河，即今黄岛区内的马濠运河。而北河未重修成功。新中国成立后，第二个五年计划曾列入重修胶莱运河，因“大跃进”未施工，近年来又有专家呼吁重建胶莱运河。

近代以来新河镇的发展

民国政府时期，修建了烟潍公路，即由烟台至掖县(莱州)、平度、昌邑、到潍县(今潍坊)的一条公路。当时是一条高等级的公路，对发展半岛经济起了重要作用。平度境内有新河、灰埠两个大站，新河才有了公路，经济有了新的发展，有许多的商店、饭店、旅馆，新河镇规模近于小的县城。青岛有通往新河的长途汽车，新中国成立后的山东省华侨中学设于新河镇。

由新河至渤海的莱州湾海边原只有几公里，但经六百年的淤积，到新中国时期离海已经有二十几公里，形成了大片的淤积滩涂，由于属盐碱地，不生长农作物形成荒滩，在行政区划上，这大片滩地分属平度、掖县、昌邑三县。而平度属青岛市，掖县属烟台市，昌邑属潍坊市，新河在三市的交汇处。

上世纪六十年代初期在荒滩上建了一处“种马场”，即由国外引进一

批高大雄壮的“种马”，由周边各地民间的马匹来这里“配种”，所以这里的大片土地上时有马匹驰骋，而种马场成为昌潍中部唯一的单位。在潍地有小刘家等几个小的村庄，但新河镇仍为烟潍公路上的一个大镇，与掖县的沙河并列。

1967年知识青年上山下乡，大批的城市中学生去农村当农民插队劳动，对于广大干部开办“五七干校”到农村进行劳动。青岛作为山东一个较大的城市，干部很多，但没有土地给广大干部开办“五七干校”供广大干部劳动，因知识青年是“插队”加入到公社的各个生产队中，分在各村。五七干校是集体生活、集体劳动，所以山东省将胶莱河北端的淤积的大片盐碱地分给了青岛市五七干校，干校总部在原种马场办公。青岛市五七干校含市级机关等广大干部，划为八个连，初期分住在八个村庄，如青岛市文化局的干部作

为青岛市干校第八连住在了小刘家村，因村子很小，上百多名干部住在了社员家家户，小刘家村属昌邑县在胶莱河畔，河的对面为掖县的苗家村，南属平度新河镇，因有鸡鸣闻三县的说法。经过一年的时间，五七干校自己单独建立了宿舍，才从各村统一搬到了校舍。这一大片盐碱地不长庄稼，于是由昌邑水库修水渠引来水库的水种植水稻。

青岛五七干校分住的几个村庄都是贫困地区，干部要买些日用品就要去新河镇购买。这时的新河镇面积很大，人口众多，胶莱河虽已经不能通航但河床很宽水流不大，水极浅，河中有鱼，只是一、二寸长的小鱼，镇上有些商店、饭店，但“文革”时期的物资供应匮乏，商店无货可供，饭店也只有几种菜可供，处在荒滩上的人们到了新河仍有一种到城市的感觉，他们站在河沿，戏称是青岛的前海沿，以慰乡思。

关于新河的诗词

《过新河》

孙镇宇

清清河水声泪泪，
栋栋商户市招扬。
客问此为何县城，
主答此乃新河镇。

《思家》

于之文

家在河之头，
吾在河之尾。
同饮一河水，
渴念难相见。

新河的工艺品及未来



新河优越的地理位置。

新河镇传统产业主要以工艺品为主，历史悠久，产品有80多个系列4000多个品种，销往欧美、日本等40多个国家和地区，新河草编工艺品工业园已成为江北地区最大的草编工艺品加工出口基地，有工艺品之乡的美誉。

平度划归青岛后，因经济发达，平度上升为县级市，新河镇成为距青岛最远的一处镇，近些年来新河镇的地位有了突出的发展，由烟台经龙口、东营将至德州的铁路途经新河，建新河火车站。

这是平度境内的第一个火车站。去年开始筹建“海青铁路”，即由新河之西的“海天站”修一条铁路至胶济铁路，使新河将拥有两条铁路经过。海青铁路正在施工，有望2013年通车。

目前青岛市城市规划建新河化工园区，将新河建为以化工产业为主的一个巨大的工业园区。烟潍公路、青龙(口)高速公路以及两条铁路使新河成为青岛重要的卫星城。

“新河”这个地名，使人们记住元代“新”开人工河的这一页历史。



新河的工艺品十分精美。